

OTRA VEZ la cuestión religiosa

Los sucesos de Zaragoza—siquiera hayan sido fugaces, terminando el incidente con la cesantía del gobernador—denotan que el rescoldo que mantiene vivo, pudiendo fácilmente tomar mayor fomento a favor de cualquiera contingencia.

Este peligro conviene que a la vez lo tengan en cuenta el Gobierno español y aquellas autoridades del Vaticano que intervienen de un modo más directo en estos asuntos.

A encender el interés de la cuestión han de contribuir las últimas declaraciones en el *Heraldo* de los señores Sagasta y duque de Almodóvar del Río, que aunque algo disconformes en la forma, en el fondo coinciden en dar a la reforma del Concordato aquella importancia que le corresponde.

Los habituales lectores de EL CORREO conocen nuestra opinión en esta materia, siendo la ocasión propicia para ampliar conceptos ya expresados; en primer término, por las manifestaciones a que acabamos de hacer referencia, y después por ver con sorpresa, un telegrama de Roma que publica *La Correspondencia*, según el cual hasta la fecha «no existen negociaciones entre España y el Vaticano para la reforma del Concordato, y que el Vaticano no aceptará ninguna proposición que tienda a esta reforma si antes el Gobierno español no deroga el decreto de 20 de Septiembre de 1901 sobre las congregaciones.»

Desde luego hay error en suponer que no hay negociación entablada, porque aunque no se hayan llegado a abrir negociaciones en el fondo, desde luego es sabido que se ha iniciado una cuestión previa sobre si la negociación había de seguirse en Madrid ó en Roma, pareciendo que nuestro Gobierno desearía, para llegar más pronto a un resultado, que la negociación se siguiera en Madrid.

Viniendo ahora al fondo de la cuestión—que es lo que más importa—siempre hemos creído que el Gobierno de España, sin apartarse del objetivo que persigue, a juicio nuestro razonable y necesario, ha de tener en cuenta la realidad de las cosas, para medir las naturales dificultades de una empresa en un país donde padecemos el estrago del fanatismo y la posible peligrosa actitud de un partido que más de una vez ha encendido la guerra civil.

De este peligro están libres las demás naciones católicas, y así se explica que en las cuestiones político-religiosas, Italia, Francia y Portugal adopten medidas que, aunque poco lisonjeras para la Iglesia, al fin las va el Vaticano conllevando, sin recurrir a medidas extremas.

En Francia y en Portugal, a pesar de la actitud de sus gobiernos respectivos, continúa la Iglesia conservando buenas relaciones diplomáticas, y las cosas se llevan sin aquella intransigencia y aquellas intimaciones a que se refiere el telegrama de *La Correspondencia*, de que más atrás hemos dado idea.

Una política de agresión, jacobinista, por parte del Gobierno español, sería una torpeza; pero no se le podrá exigir que renuncie a derechos relacionados con la soberanía, que ejercieron en varias ocasiones hasta monarcas absolutos muy piadosos y devotos.

En cuanto al Vaticano, suponemos que no se escapará a su perspicacia que, si llegara a debilitar con sus intransigencias a los partidos gubernamentales, no resolvería por eso el problema; antes al contrario, sólo alcanzaría con su conducta a dar fuerza a los radicales, los cuales de fijo que no habrían de contentarse con reformas más ó menos importantes

del Concordato, sino que plantearían otras cuestiones de inmensa gravedad, y como en las grandes ciudades, y aun en otras más modestas, hay bastantes elementos audaces que no retrocederían ni ante la perspectiva de una guerra civil, se podría crear a la Iglesia una situación difícil, tanto más peligrosa cuanto que, por desgracia, aquellos antiguos fervorosos sentimientos religiosos se han debilitado mucho en las clases gobernantes de todas las naciones.

Debemos pedir, por tanto, que ni de parte del Gobierno, ni de parte del Vaticano haya intransigencias peligrosas, pues a ambas conviene, y conviene sobre todo al supremo interés de la paz pública, proceder con alto espíritu de prudencia, de previsión y de concordia.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO y la circulación fiduciaria

Aunque por lo reducido del interés en las operaciones a tres meses principalmente, no crea el ministro de Hacienda en la posibilidad de darles correa, y desde luego no consideraba factible darlo en una operación, ya anunciada, diciendo que no se abonaría tal comisión por la Hacienda, los agentes de Bolsa, más interesados en el aspecto legal del asunto que en la reducida importancia del mismo, prosiguieron sus gestiones, y ayer una comisión del Colegio de Agentes, cuya representación ostentaban D. Lorenzo López Riego y D. Guillermo de Madariaga, visitó de nuevo al Sr. Urzáiz, que habiendo ya estudiado a fondo la cuestión, pudo comunicarle impresiones de una negativa en cuanto al momento, pero halagüosas para el venidero.

Según informes de *El Liberal*, la noticia ha producido viva satisfacción a los agentes, y se cree que la real orden resolutoria de la instancia contendrá la declaración de que para las emisiones futuras de Deuda del Tesoro, serán atendidos los agentes y consultados previamente, como corporación, respecto a vencimientos, interés, tipo de emisión y otros detalles, concediéndoles desde luego en esas nuevas emisiones la intervención que reglamentariamente les corresponde.

En el *Balace* pudimos anoche adelantar la noticia de la nueva conferencia celebrada por una respetable representación del Consejo del Banco con el ministro de Hacienda; conferencia sobre la cual vemos estos detalles en *El Imparcial*:

«El lunes último entregó el ministro al Sr. Gallón una nota con las bases del proyecto, a fin de que, sobre ellas, pudiera el Consejo del Banco hacer las observaciones que estimara pertinentes. El Sr. Urzáiz manifestó que tiene el propósito de leer el proyecto citado el primer día que las Cortes celebren sesión.»

Añadió que el carácter de este proyecto varía esencialmente de otros en que el Gobierno acudía al Banco a pedir préstamos ó reducciones del interés de los mismos. En el actual proyecto—decía el Sr. Urzáiz—acude el Gobierno al Banco para determinar los plazos en que ha de pagarse los créditos que tiene en cartera y medios en que ha de efectuarlo, siendo una consecuencia lógica la de reducir la circulación fiduciaria, hasta llegar al límite que se establezca, en forma análoga a la de la ley inglesa.

Con este motivo, se recordó ayer el carácter de las leyes de 1874, de 1891 y de 1899, relativas a la circulación fiduciaria. El ministro y la representación del Banco celebrarán nuevas reuniones para seguir ocupándose de este asunto.»

Ocupándose también de esta conferencia, *El Liberal* agrega estos pormenores é impresiones:

«La legislación anterior era menos generosa que la actual en cuanto al poder emisor del Banco. Yo estimo—se supone que dijo el ministro—que cuantos billetes circulan sin hallarse garantidos por una suma igual de especies metálicas ó por correspondientes en el extranjero, es la circulación al descubierto, y ésta, a medida que se han sucedido los contratos, ha ido creciendo en volumen é importancia. El decreto-ley de 1874 permitía que esa circulación en descubierto fuese de 562 y medio millones; la ley de 14 de Junio de 1891 supone una circulación en igual forma de 1.000 millones, y la vigente, esto es, la de 2 de Agosto de 1899, supone y permite una circulación al descubierto de 1.250 millones de pesetas. Esto es necesario corregirlo en bien de todos y es lo que debemos estudiar el Gobierno y el Banco.»

Esto debió ser lo substancial de la conferencia, que, aunque faltan pocos días para el 20, suponemos no será la última.»

DESORDENES EN ZARAGOZA

En el Gobierno civil

Zaragoza 9.—Varios individuos de la manifestación se subieron a la escalinata del Gobierno civil, pronunciando breves discursos en que, después de hacer protes-

tas de adhesión al gobernador, se excitaba a impedir por todos medios su traslado. Los discursos eran acogidos al final con aplausos y vivas.

También una mujer habló llamando a cobardes y gallinas a los que consintieran el traslado.

Cuando se hablaban a estas alturas los discursos, la comisión bajó manifestando que el Sr. Avedillo no se hallaba en el Gobierno.

Los manifestantes entonces se dividieron en encontrados pareceres acerca de los sitios a que habían de dirigirse; pero como encontraron en aquellos sitios al señor Avedillo, le acompañaron vitoreándole calorosamente hasta el Gobierno, desde cuya escalinata dirigió la palabra a los reunidos, recomendándoles se disolvieran.

Ante el Ayuntamiento

Sus frases fueron muy aplaudidas; pero en vez de seguir su consejo, la manifestación se dirigió a las Casas Consistoriales, donde el alcalde, en previsión de lo que pudiera ocurrir, había convocado esta mañana a los concejales.

Desde el balcón, a que salió, expresó su conformidad con los deseos de los peticionarios, y como el Sr. Avedillo, les manifestó que se disolvieran.

También hablaron algunos conocidos republicanos.

De allí quiso ir la comisión a la Capitanía general, desistiendo de ello por saberse que el capitán general, acompañado de su ayudante, había salido a recorrer las calles.

Contra el colegio de jesuitas

Desde el Gobierno civil los manifestantes se dirigieron al colegio de jesuitas.

Ya allí, cayó una lluvia de piedras sobre el convento y sobre el de monjas del Sagrado Corazón, situado en frente. La puerta accesoria del primero fué además quemada.

Se intentó asaltarlo, y oyéronse algunos disparos, que los manifestantes dicen se hicieron desde el convento de jesuitas.

La Guardia civil, que llegó en aquel momento, cargó sobre los manifestantes.

Estos hicieron frente a la Guardia civil, a pedradas limpias, según unos, y a pedradas con algunos tiros, según otros.

La lucha revistió tales caracteres, que la Guardia civil de infantería formó el cuadro para defenderse de la avalancha de amotinados, cuyo número había aumentado considerablemente.

Los heridos que de la refriega resultaron son varios; entre ellos figuran dos guardias civiles, uno de los cuales tiene una herida grave a consecuencia de una pedrada.

Hay varios paisanos heridos de sablazos. La Cruz Roja, que acudió al lugar del suceso, hizo las primeras curas.

Alocución del gobernador

Enterado el Sr. Avedillo de lo que ocurría, se dirigió al lugar en que los sucesos se desarrollaban, consiguiendo que le siguieran hasta el Gobierno civil algunos grupos de manifestantes, a los que excitó a disolverse.

Otros se quedaron frente al colegio de jesuitas; pero la Guardia civil despojó, volviendo a reunirse todos nuevamente en la plaza de la Constitución.

El alcalde recomendó al Ayuntamiento que se disolvieran, prometiéndoles comunicar al Gobierno sus deseos de que no sea trasladado el Sr. Avedillo.

La manifestación se disolvió poco después.

Telegrama del alcalde

El alcalde, Sr. Tornés, cumpliendo lo ofrecido a los manifestantes, ha telegrafado al Sr. Sagasta y al ministro interino de la Gobernación rogándoles que quede sin efecto el traslado del gobernador civil. Numeroso grupo ha apedreado el café Malosi, establecimiento que, al ver que la tranquilidad reinaba durante un rato, había abierto sus puertas.

Una vez apedreado el café, los manifestantes se dirigieron al Coso, obligando al cierre de todas las tiendas.

Conferencia de autoridades.—

Marcha del gobernador.—

ropas acuarteladas.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el capitán general.

En el expés ha marchado a Madrid, el gobernador, cumpliendo órdenes del ministro.

Se ha encargado del mando de la provincia D. Ramón Planter, coronel de Estado Mayor.

En previsión de que hoy se repitan, como se teme, los desórdenes, se han adoptado grandes precauciones.

Las tropas han sido acuarteladas.

Noticias oficiales

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Sánchez Pastor, celebró ayer tarde a última hora una conferencia telegráfica con el gobernador de Zaragoza.

Las noticias que le comunicó el Sr. Avedillo coinciden en sus puntos principales con la versión de los correspondientes.

Los manifestantes intentaron violentar la puerta del convento de jesuitas, no consiguiéndolo por mediación de la Guardia civil, que dió algunas cargas, de las cuales resultaron algunos contusos.

Oyéronse también algunos tiros que produjeron la natural confusión y alarma entre el público, motivando que se cerraran algunos establecimientos comerciales.

Anoche, a las once y media, volvió a conferenciar con el gobernador civil de Zaragoza el Sr. Sánchez Pastor.

Manifestó el Sr. Avedillo que se ignoraba el número de heridos, por la dificultad de conocerlo exactamente.

Continuaba patrullando la Guardia civil, sin que durante la noche se hubiera alterado en nada el orden, reinando completa tranquilidad.

Cesantía del gobernador

En vista de los sucesos ocurridos ayer en Zaragoza, el ministro de la Gobernación interino, Sr. Villanueva, conferenció anoche con el jefe del Gobierno para acordar las medidas que debían adoptarse.

Acordóse, por de pronto, la cesantía del gobernador Sr. Avedillo.

Aparte esta medida, acordóse la adopción de algunas otras para impedir que hoy se altere de nuevo el orden público, seriamente amenazado.

El Gobierno comunicó anoche sus disposiciones a Zaragoza, poniéndose en comunicación con otras autoridades.

DE BARCELONA

En libertad

Barcelona 9.—Ha sido puesto en libertad el ácrata López Montenegro.

Mitín de vendedores de carbón

Se ha celebrado el mitín de vendedores de carbón vegetal en el Salón Universal con asistencia de cien personas.

Rechazaron la proposición de los cargadores de carbón, que quieren el aumento de 50 céntimos en su jornal.

Acordaron después ponerse al habla con los obreros, y una vez conocidas sus opiniones definitivas, tomarán una resolución.

Agresión a dos periodistas

Un numeroso grupo de huelguistas, creyendo eran policías dos periodistas, les rodearon tumultuosamente en actitud hostil; la oportuna llegada de la Guardia civil les salvó.

Trabajos para solucionar la huelga.

Celebrada la reunión anunciada de concejales, patronos y obreros, al objeto de solucionar la huelga, se tomaron los siguientes acuerdos:

Los patronos, convocar junta general mañana, con el fin de tomar resolución definitiva sobre las bases propuestas por el alcalde.

Los huelguistas, solicitar permiso del gobernador para celebrar mañana un mitín.

El Ayuntamiento, a su vez, ha resuelto pagar el viaje al extranjero de la comisión de obreros, toda vez que los patronos se pagarán el suyo.

El gobernador satisfecho

El gobernador da por seguro que la huelga terminará hoy y que todo acabará de una manera pacífica.

Muéstrase muy satisfecho del resultado de sus gestiones.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

—La amable Mme. Werhaeghe de Naeyer, siempre dispuesta a recibir y agasajar a la sociedad aristocrática, se propone organizar un baile en las proximidades del Carnaval.

—Parece que en la fiesta que prepara la señora de Iurba se hará la reproducción del cuadro de Fortuny, *La Vicaría*, representando sus personajes jóvenes de la aristocracia y dirigiendo todos los detalles el celebrado artista Madraco.

Además se representará, por infantiles parejas, toda la historia del baile.

La fiesta, pues, promete ser un verdadero acontecimiento social y artístico.

—En el expreso de Andalucía han llegado hoy a Madrid el ministro de España en Washington, duque de Arcos, y su esposa, que han pasado unos días en la región andaluza.

Los duques de Arcos se proponen residir una temporada en nuestra capital, y después de saludar a sus hermanos, los duques de Mandas, en Londres, regresarán para la primavera a los Estados Unidos.

—Se encuentra algo enfermo el expresidente del Congreso, Sr. Villaverde.

Su señor hermano se encuentra, por fortuna, mejor.

EL INFANTE D. ALFONSO

La *Gaceta* publica hoy el siguiente parte oficial:

«Excmo. Sr.: El mayordomo mayor de SS. AA. RR. los Príncipes de Asturias me transcribe el parte siguiente, que con esta fecha le dirige el decano de la Facultad de la Real Cámara:

«Excmo. Sr.: Pongo en conocimiento de V. E. que S. A. R. el Srmo. señor Infante D. Alfonso ha pasado la noche y el día tranquilo y continúa reparándose.»

Lo que de orden de S. M. participo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio 9 de Enero de 1902.—P. El duque de Sotomayor.—Señor presidente del Consejo de ministros.»

EL CANAL DE NICARAGUA

Washington 10.—La Cámara de representantes ha aprobado por 808 votos contra 20 el proyecto de ley relativo al canal interoceánico de Nicaragua, a pesar de las dificultades que ofrece ese trazado y del enorme costo de las obras.

ALEMANIA Y VENEZUELA

Nueva York 10.—Un telegrama de Caracas, recibido la pasada noche, anuncia que han tenido satisfactorio resultado las negociaciones pendientes entre Alemania y Venezuela, acerca de la cuestión del ferrocarril de propiedad alemana.

En virtud del arreglo, el gobierno venezolano pagará una indemnización a la Compañía de dicho ferrocarril.

LA CORONACIÓN DE ALFONSO XIII

Roma 9.—El duque de Génova representará al rey de Italia en los festejos que se celebrarán en Madrid con motivo de la mayor edad de D. Alfonso XIII.

Berlin 9.—El Emperador Guillermo ha encargado su representación en Madrid durante los festejos por la mayor edad de D. Alfonso XIII al príncipe Alberto de Prusia, regente de Brunswick.

CRÓNICA PARISIENSE

Regalos de Año Nuevo.—Desde cuando empieza el año en Enero.—Dulces y flores.—Los perfumes de moda.—La frase de un príncipe.—El regalo del día de boda

Paris 6 Enero.

Mi querido director:

Como sucede aquí siempre que empieza un año, la preocupación general son los regalos que han de ofrecerse con tal motivo, y a propósito de esto es curioso saber que fué Carlos IX de Francia quien ordenó en 1563 que el año comenzara a contarse desde 1.º de Enero, pues hasta aquella fecha el año no empezaba hasta Pascua de Resurrección, y en tiempo de los romanos en Marzo, por lo cual el mes de Diciembre se llamaba el Décimo.

Cierto es que las flores y los bombones ocupan puesto importantísimo en los obsequios de Año Nuevo, pero la fantasía parisiense ha ideado el medio de combinar unas y otros, de modo que representen un don de relativo valor. Las flores se colocan en preciosos jarrones ó canastillas y cuando quiere hacerse un obsequio valioso, se cubre el asa de la dorada cesta con un riquísimo encaje, que puede luego servir para adorno de una toilette, y con lazos de anchas y soberbias cintas.

Este año se ha ideado para las señoras un regalo muy bonito. Sabida es la gran aceptación que han tenido para visitas ó conciertos de día, los manguitos hechos de seda ó gasa y adornados de encajes y cintas. Uno de los fabricantes más afamados de bombones en esta capital, ha tenido la feliz idea de utilizar dichos manguitos, como regalo de Año Nuevo, colocando dentro de ellos un saco de raso, lleno de esas exquisitas golosinas, y que se sujetaba con unos lazos de ancha cinta.

Otro de los obsequios que han llamado la atención por su novedad, ha sido una figura de biscuit que representaba el Ángel de Noël, con una estrella en la frente y sosteniendo en la mano derecha una rama del tradicional *gui*. El ángel llevaba una larga túnica de raso azul, en cuya cola se ocultaba un elegante saco de bombones.

La flor de moda ha sido este año la que es favorita de la Emperatriz de Rusia, esto es, *edelweiss*, como también este perfume es el que ha obtenido marcada predilección entre las bellas.

Cuando el regalo que se quiere hacer no es para una persona de todo cumplido, es muy corriente ofrecer un elegante estuche lleno de frascos de olor. Cada dama tiene, como nadie ignora, predilección por un perfume, y algunas, deseando en esto, como en todo cuanto se refiere a la moda, ser *unicas*, combinan varias esencias, haciendo una mezcla a veces deliciosa é imposible de adivinar.

Hace algunos años, una aristocrática dama que había pasado unas cuantas semanas en el campo, se presentó de nuevo en el gran mundo, llevando un perfume que todas sus amigas se apresuraron a celebrarlo.

Como la aludida no estaba dispuesta a revelar el secreto de su embriagadora esencia, se limitó a contestar que eran plantas del *jardin de mon curé*. Pronto este nombre se hizo célebre, pues muchas elegantes ordenaron a los fabricantes de perfumes que compusiesen uno con varias plantas campestres. Esta esencia se vio poco después destronada por otra, cuya receta daba Paul Bourget en su célebre novela *Une idylle tragique*.

El afamado autor la denominaba *parfurn Carlsberg*, y era un amezola de esencia de Chypre, ámbar y agua de colonia rusa. Bourget la había imaginado, y no hubo poco tiempo después mujer elegante que no tuviera en su tocador el *Parfurn Carlsberg*, en realidad muy agradable.

El conde de Castellane mantuvo durante algún tiempo excitada la curiosidad de las bellas con el exquisito perfume que usaba y cuyo secreto guardó religiosamente. Muchas damas ordenaron a sus perfumistas maestras que pudieran aproximarse al codiciado perfume; pero los ensayos no dieron resultado.

Durante la última Exposición Universal, el perfume de moda fué el llamado *Ideal*, el cual ha sido ya sustituido por uno tenue y delicadísimo, como su título lo indica, *Fleur qui meurt*, y que es el que priva hoy.

Otra novedad que se ha notado este año ha sido la de que los jóvenes que en breve deben contraer matrimonio han enviado a sus prometidas ramas naturales de cerezos ó manzanos en flor, cubiertas ligemente de tul blanco y rosa.

También la moda impone ahora que el mismo día del enlace, el novio envíe a la que ha de ser su esposa un precioso tiesto de porcelana, en el que va plantado un diminuto naranjo, ya en flor, y todo cubierto de tul blanco.

Para los regalos de mucho cumplido y para adornos de salones, el crisantemo no tiene competidor posible. La gran variedad

que ha alcanzado esta flor y su duración, hácenla irreemplazable, y no en vano dijo de ella, al contemplarla hace pocos meses una Exposición, un príncipe que cine corona real:

«Crisantemo, flor de espléndida caballería y corazón pequeño: esa es la mujer.» De usted afectísimo amigo,—»

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Los ingleses caballeros

París 9.—Algunas señoras boers, llegadas á Bruselas, han sido interrogadas acerca de las acusaciones que vienen repitiéndose contra el ejército inglés, manifestando, en contestación, que no pueden personalmente confirmar la justicia de las acusaciones; que la conducta de los soldados regulares ingleses ha sido en ocasiones hasta caballerosca; pero que las fuerzas irregulares, reclutadas entre lo peor del mundo de las playas y puertos, no suelen olvidar este origen.

Los irlandeses y la guerra

Londres 9.—Dice un telegrama de Dublín que en una reunión de la Liga irlandesa protestó Mr. Dawit contra la guerra del África del Sur, y declaró que lo que le importaba no tenía derecho á considerarse nación cristiana.

Acordóse un voto de censura á la política del secretario por Irlanda.

Botha hacia el Sur

Londres 9.—Telegrafían desde Durban, capital de la colonia del Natal, que el general boer Botha, al frente de 150 hombres, ha emprendido un movimiento hacia el Sur.

El general inglés Elliot ha descubierto y apoderádose de un cañón Creuzot que venía enterrado los boers en el Nordeste del Estado de Orange.

Sacrificios de la guerra del Transvaal

Londres 10.—El gobierno ha resuelto enviar nuevos refuerzos al África del Sur. El ministro de la Guerra ha publicado hoy sus ordenes abriendo una lista de mil voluntarios con el indicado destino.

París 10.—Algunos periódicos ingleses, hablando de los gastos originados por la guerra del África del Sur, demuestran que supera ya á la que costó la de España contra Napoleón.

Calculan que, aun en el supuesto de que termine la campaña á mediados de este año, el coste no bajará de 220 millones de libras esterlinas, ó sean cinco mil y medio millo de francos.—Fabra.

TEATRO LARA

UNA CANA BL ANCA. sainete en dos actos de D. Miguel Echegaray

Ni por su gracia, ni por su enredo, ni por su mérito, en fin, es la obra estrenada anoche, digna de autor tan aplaudido ni del público que concurre á este teatro.

Es probable que el Sr. Echegaray la desmenua á las tardes de las pasadas fiestas, y por compromiso ó combinaciones de la dirección ó de la empresa no haya podido en aquella ocasión estrenarse.

Lo cierto es que, suprimiendo el lenguaje bilingüe, ó mejor dicho, los disparates que suelta á cada momento la señora Valverde, quizás en el transcurso del burdo sainete no se habría reído el público una sola vez. Y ese recurso, como se ve, no es muy ingenioso ni muy nuevo.

La concurrencia, sin embargo, aceptó la nueva producción y llamó al autor, que se presentó dos ó tres veces con los actores al terminarse el segundo acto.—A. P.

MONUMENTO A CASTELAR

Ayer se reunió en casa del general López Domínguez, bajo su presidencia, la comisión ejecutiva para la erección de un monumento al Sr. Castelar.

Se acordó que los donativos se recibían, para mayor comodidad, en cuatro sitios distintos: en casa del general López Domínguez, Serrano, 47, de diez á doce de la mañana; en casa del marqués de Urquijo, Alcalá, 49, cuadruplicado, de diez de la mañana á dos de la tarde; en la secretaría de la junta central, establecida en el Depósito Hidrográfico, junto á la Presidencia del Consejo, de doce á cinco de la tarde; y en casa de Recarte, Carrera de San Jerónimo, durante todo el día.

También fué acordado que la casa Urquijo, como tesorero de la comisión, envíe á cobrar las cantidades cuya donación ha sido votada por las entidades donantes.

Ya ayer el señor marqués de Urquijo recibió 1.630'93 pesetas enviadas por D. Juan Jorquera, de Cartagena, y 125 más que por mediación del general López Domínguez ha entregado D. Eduardo Sánchez Villora, de Jorquera, Albacete.

También se dió cuenta de una carta de adhesión del gobernador civil Sr. Barroto. Ayer fué enviada á provincias una circular invitando á contribuir á la suscripción á los más importantes centros y personalidades.

EL TEATRO ESPAÑOL y la Sociedad de Autoras

La Sociedad de Autoras Españolas, en vista de los rumores que corren de que se trata de modificar el contrato vigente entre el Ayuntamiento y el arrendatario del teatro Español, se ha dirigido al alcalde, previniéndole respetuosamente que está obligado á no tolerar el incumplimiento del actual contrato, reservándose, en el caso de no ser atendida su protesta, el tomar la resolución que juzgue más conveniente para la defensa de los intereses de los autores españoles.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Mauricio Martín, absuelto

París 9.—Hoy ha comparecido ante el tribunal de los Asesinos el proceso á Mauricio Martín, á quien se acusaba de haber dado muerte, el 22 de Septiembre último, en el boulevard de Batignolles, á la bailarina Elise Grielenz, conocida por Alicia Alix.

Ha sido absuelto libremente.

La triple alianza

París 9.—En la sesión celebrada por el Reichstag, el canceller conde de Bülow ha pronunciado un importante discurso. Trató en él del carácter de la triple alianza y declaró que en la actualidad el acuer-

do entre Alemania, Austria-Hungría é Italia no es de absoluta necesidad para la primera potencia mencionada, pero continúa formando una valiosa garantía para el mantenimiento de la paz.

Por eso el imperio mantendrá ese pacto con firmeza.

La telegrafía sin hilos

Londres 9.—Se confirma la noticia de que Marconi ha logrado asegurar el secreto de la telegrafía sin hilos.

En adelante será posible expedir despachos á cualquier estación sin que sea interceptado y comprendido por ninguna otra.

El Vesubio

París 10.—Según noticias de Nápoles, se advierte recrudescencia en la actividad del Vesubio, cuyo cráter arroja humo y frecuentes llamaradas.

Congreso Panamericano

Nueva York 10.—Telegrafían de Méjico que el Congreso Panamericano aprobó el proyecto relativo á las extradiciones.

El aniversario de Napoleón III

París 9.—Hoy los bonapartistas han celebrado funerales en San Agustín, por ser aniversario del fallecimiento de Napoleón III.

Durante el Oficio de difuntos se colocaron en el coro del templo banderas con las águilas imperiales.

Las banderas eran tenidas por delegados de los comités bonapartistas.

El príncipe Murat llevaba la representación del príncipe Víctor Napoleón, y Prietri, hermano del difunto expresidente napoleónico, representaba á la emperatriz Eugenia.

El tabaco de Gibraltar

Gibraltar 9.—El periódico oficial publica hoy el decreto duplicando el impuesto sobre el tabaco en esta colonia.

El Cardenal Parochi

Roma 9.—Desde hace tiempo se encuentra enfermo el Cardenal Parochi, y teme un funesto desenlace de su dolencia. Este ilustre príncipe de la Iglesia, subdecano del Sacro Colegio, ha figurado mucho tiempo entre los papables.

El temporal en Argelia

París 9.—Telegrafían de Argel que hace un gran frío.

En Bussada ha caído nieve con tanta abundancia, que se han hundido 40 casas, y 18 amenazan hundirse en un momento á otro.

Hay algunas víctimas. Los daños son considerables.

Picquart en América

París 9.—El corresponsal de The New York Herald, en Buenos Aires, anuncia que ha llegado á aquella ciudad y ha celebrado una conferencia con el presidente de la República Argentina, general Roca, el célebre coronel Picquart, que tanto trabajó para conseguir la revisión del proceso Dreyfus.

Se afirma que el coronel entrará á formar parte con un alto empleo del ejército argentino.

CHOQUE DE TRENES

Ocupándose ayer El Liberal del choque de trenes en Carril, entre las estaciones de Portas y Portela, dice que hace años ocurrió otro choque igual, no habiéndose depurado por la dirección general de Obras públicas las responsabilidades que pudieran existir con motivo de aquel lamentable siniestro. Será mal informado el apreciable colega.

En aquella ocasión, la división de ferrocarriles corresponsable incoó el expediente oportuno, del cual resultó una multa de 2.500 pesetas, impuesta á la Compañía responsable.

Los cigarreros de Tánger

Tánger 9.—El gremio de cigarreros de esta ciudad ha organizado una manifestación que, después de recorrer varias calles en actitud pacífica, dirigióse á la residencia del ministro de Francia para protestar de la conducta de un súbdito de esa nación que ha montado una fábrica en la que se confeccionan cigarrillos á máquina.

El conflicto ha tomado este carácter de protesta porque el súbdito francés en cuestión se ha negado á firmar un compromiso que le exigían sus colegas de profesión, por el cual se obligaba á no vender sus productos en los puertos marroquíes, dedicándolos sólo á la exportación, con cuya circunstancia ya no resultaría perjudicado el gremio.

Cuando los cigarreros se hallaban ante la legación de Francia, llegó á caballo el cónsul de esta nación, y con su presencia se excitaron más los ánimos.

El alboroto se apaciguó pronto por haber aconsejado el funcionario consular á los manifestantes que comunicaran sus deseos al ministro por escrito.

Los manifestantes se elejaron entonces y se dirigieron al Centro Obrero con objeto de redactar la exposición.

El Ayuntamiento de Vigo

Vigo 9.—En la segunda sesión celebrada por el Ayuntamiento, los concejales amigos del Sr. Urzáiz no obtuvieron mayoría, por lo cual no procedió la corporación á la constitución definitiva.

Los conservadores y monárquicos no votaron á los amigos del Sr. Urzáiz. Estos ganaron las comisiones por el voto de los republicanos.

La situación de los amigos del Sr. Urzáiz en el Ayuntamiento es violenta, y especialmente la del alcalde.

FESTEJOS EN MAYO

En la Junta celebrada anoche por los industriales y comerciantes, que fueron elegidos los presidentes de las comisiones de distrito, que son:

Del Centro, D. Valentín Marín; Palacio, Sr. Villamil; Universidad, D. Agustín Bago; Hospicio, D. Manuel Grasses; Buenavista, D. Félix Pareantó; Goungreso, D. José Ojiva; Hospital, D. Diego López Santiso; Audicencia, D. Federico Carrillo de las Cuevas; Inclusa, D. Santiago Alio; Latina, D. Eugenio Alonso.

En breve se reunirán con la Junta organizadora, con objeto de elegir el presidente de la Asamblea central.

Entre los varios atractivos que el alcalde de plena establece para las fiestas de la coronación del Rey figura el siguiente, que de seguro producirá gran efecto.

Se trata de simular un incendio en un castillo, que se levantará previamente, para que la brigada de bomberos, con todo el magnífico material que posee, demuestre su pericia y arrojo, infundiendo de este modo confianza al vecindario, para el desgraciado caso de un siniestro.

Con este objeto, los bomberos llevan á

cabo todos los días ejercicios de instrucción y maniobras.

Estado sanitario de Madrid

De El Siglo Médico:

«Continúan los estados congestivos ó inflamatorios de las vías respiratorias, presentándose con la misma frecuencia que en las semanas anteriores. Son numerosas la laringitis, laringobronquitis, pleuresías y pleuroperitonitis. En los enfermos crónicos del corazón y de los grandes vasos, sobrevienen complicaciones embólicas y congestiones pasivas. También empeoran los efectos de nefritis crónicas. Las hemorragias bronquiales cerebrales de la mucosa digestiva, han disminuido. En los niños siguen presentándose bronquitis generalizadas y estados febriles gripales.»

Nacimientos y defunciones

Ayer publicó la Gaceta el resumen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las capitales de provincias de España durante el mes de Noviembre último.

Las defunciones arrojan un total de 7.281 y los nacimientos de 7.584.

Las enfermedades que han causado más estragos son la tuberculosis pulmonar, la congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral y enfermedades orgánicas del corazón.

Las provincias de mayor mortalidad proporcional han sido Zamora, León, Salamanca, Sorla, Sevilla y Ciudad Real. Y las de menor mortalidad Tarragona, Gran Canaria, Palma, Guadalupe, San Sebastián y Castellón.

En la natalidad han llevado la palma Bilbao, Salamanca, Lugo, Huelva y Coñua.

Se han registrado pocos nacimientos en Tarragona, Cádiz y Gran Canaria.

DE SEVILLA

Obreros en libertad.—Huelga en Morón.—El Arzobispo y el Ayuntamiento

Sevilla 9.—Se ha comenzado á poner en libertad á los obreros presos en Octubre.

Han salido ya de la cárcel 10, existiendo impresiones optimistas respecto de los demás detenidos.

Gréese que quedarán en libertad en el resto de la semana.

El elemento obrero manifiesta satisfacción. Los obreros del campo de Morón se han declarado en huelga.

Adoptan una actitud pacífica.

Piden el su sueldo de jornal.

El Arzobispo de esta diócesis ha devuelto la visita de cortesía que le hizo el nuevo alcalde de Sevilla.

El Prelado fué recibido con todos los honores en la Sala Capitular, cruzándose en seguida discursos respetuosos entre el alcalde y el Arzobispo.

Este manifestó su propósito de influir en favor del desarrollo y cultura del pueblo.

El alcalde dijo que estrecharía las relaciones del Ayuntamiento con el Arzobispo.

Revoluciones en América

En Colombia

Nueva York 9.—Según despacho de Managua, la revolución que ha estallado en Colombia ofrece graves caracteres.

Insurreccionada la provincia de Bogotá, el presidente de la República colombiana, Sr. Marroquín, ha sido encarcelado.

Se esperan con impaciencia nuevos detalles de estos sucesos.

En el Paraguay

Londres 9.—Un despacho de Buenos Aires, fecha de hoy, recoge el rumor de haber estallado la revolución en la República de Paraguay y de que el presidente Acebal ha sido hecho prisionero.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy

PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas.	Pueblos.
21681	25.000	Bilbao.
22480	125.000	Pamplona.
3793	60.000	Vitoria.

Premiados con 6.000 pesetas

18483	13336	19686	5783	7781	3668
17031	22844	8179	18332	13458	7619
21538	20141	15983	4432	1367	8597
2000	16063	17904			

Noticias

Riña entre mujeres

Dos mujeres, llamadas Lidra Martínez Lombalés y Juliana Sánchez Brua, sostuvieron anoche una disputa en la calle de San Vicente.

La Juliana dió una puñalada en el cuello á su contraria, produciéndola una herida por la que comenzó á derramar sangre en abundancia.

La mediación fué conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, en donde se calificó su estado de producción reservado.

La agresora dióse á la fuga.

Roa S. Luis, Ríez y Albert. Málaga.

Anteojos Baco Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico messieur J. Duboscq, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucesales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, da sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado á todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis á todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que demuestran más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bionteris y Oñica.

J. Duboscq, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Herida por su padre

En la calle de Roca Luna, núm. 5 (barrio de Belles Vistas), había un matrimonio con una hija joven de veintidós años.

La mujer se amantaba y la hija obrera; pero el marido suele estar desocupado, en tratándose sus cosas en las tabernas del barrio.

Anoche al regresar la mujer, no trajo dinero, motivo bastante para que su cari-

ñoso marido le armase un escándalo que degeneró en riña, acabando él por coger una faca y acometer á su ónyuge.

Al ver esto, la hija se interpuso, recibiendo un costado de la puñalada que iba dirigida á su madre.

La joven, llamada Jovita Otero Ramón, ingresó en el hospital de la Princesa, y su padre fué detenido, pasando á disposición del juez de guardias.

Tiroteo Nacional

En el sorteo de vales verificado en la contaduría de la Representación de Madrid el día 5 del corriente, ha correspondido amortizar los números 171 á 180, 231 á 240, 361 á 370, 701 á 710, 1.131 á 1.140, 1.321 á 1.330, 1.561 á 1.570, 1.931 á 1.940, 2.071 á 2.080 y 2.431 á 2.440, correspondientes á los señores duque de Uceda, D. Juan Ortega, D. Pedro Cabrero, D. Ricardo González y D. Juan Martín.

Torneo de esgrima

Los premios concedidos y enviados á la Unión Escolar para el torneo de esgrima que organiza, son los siguientes:

Un valioso reloj de oro de S. A. la Infanta doña Isabel, una pañoleta de armas de los Principes de Asturias, un magnífico par de espadas de duelo del Casino de Madrid, una artística medalla de oro del Centro del Ejército y Armada, un bonito cuadro de A. Lhardy, del Círculo de Bellas Artes; unos elegantes sables de combate del señor Barroso, y una botanina de Toledo del Sr. Oñiz.

Igualmente serán expuestos en breve los ofrecidos por S. M. la Reina en nombre de S. M. el Rey, por los señores ministros de Instrucción pública y de la Guerra y por el alcalde de Madrid.

Robo importante

Por confidencia tuvo conocimiento el delegado Sr. Vaeio que se había verificado un importante robo en la calle de las Infantas y cuarto que habita D. Ange Armentis.

El robo consistió en cinco juegos de casaca, con sus corbatas, estolas, cordones y paños cubre-cáliz; cuatro candelabros de bronce, un crucifijo del mismo metal y cuatro pares de corbates de damasco.

Como autor de este robo fué detenido ayer en la Carrera de San Jerónimo, Vicente Ramos Gómez, hermano de la portera de la casa del Sr. Armentis.

El detenido confesó su delito. Han sido recuperados los objetos robados, los cuales habían sido vendidos en diferentes tiendas.

La Sociedad de Tranvías y los soldados

Ayer visitó el presidente de la Sociedad de Tranvías á los oficiales de artillería que auxilian en la extinción del incendio ocurrido en la madrugada de ayer, con objeto de ofrecer un rancho extraordinario, que costará la empresa, á los soldados que tomaron parte en aquellos trabajos.

Muertos por asfixia

Dean de Villacañas, que anteanoche se quedaron dormidos los obreros Esteban Maco y Matías Barragán, en una habitación donde había un brasero á medio encender.

Por la mañana, y como se notara la falta de dichos obreros, que eran operarios de la fábrica de harinas y alcoholes de Ortiz hermano, se fué en busca de ellos y se les encontró muertos por asfixia.

Fallecimiento

Ha fallecido la señora doña Concepción Gómez de Casal y Valanco, esposa de nuestro compañero en la prensa D. Antonio Parra Serrada, á quien damos nuestro sentido pésame.

El general Colomo

Próximo á cumplir ochenta años de edad ha fallecido en Madrid el teniente general de la sección de reserva D. Joaquín Colomo.

Poseía del arma de Caballería y desde 1885 estaba en posesión del empleo de teniente general.

En la guerra civil se distinguió mucho como jefe de Estado Mayor del general Moriones.

LOS TEATROS

Real

Mañana se verificará la segunda audición de *Sonámbula*, ópera en que obtuvo, la noche de su debut, un gran triunfo la eminente diva María Barrientos.

La Sociedad de Actores

D. José Masajo, presidente de la Asociación de Artistas Dramáticos Españoles, ha recibido el siguiente cablegrama de la Habana:

«B. neficio verificado anoche en el teatro Tacon produjo 25.600 pesetas, que giro por cable á Calamarite.»

Éxito enorme, heramos. Demostración de simpatía á nuestra Sociedad por todos los asociados de aquí. Estamos orgullosos del resultado de la primera fiesta artística. Enviamos cariñoso abrazo á nuestros compañeros.—Díaz de Mendoza.»

Esclava

La reprise de *La banda de trompetas* tuvo numerosísimo público á este teatro, y proporcionó un nuevo triunfo á Patricio León, que está haciendo una brillanteísima campaña.

La concurrencia le aplaudió mucho y celebró los chistes de la obra como si se tratara de un estreno.

Sociedad de Conciertos de Madrid

El domingo 12 de Enero de 1902 se verificará en el teatro Real el tercer concierto de abono, que será dirigido por el eminente maestro Uzueta, que de tanta ovación fué objeto en la serie de 1899.

El programa será muy notable y de él formarán parte, entre otras, la célebre quinta sinfonía de Beethoven, *Leonora* (número 3), del mismo autor y *Los murmullos de la selva*, de Wagner.

Atendiendo la Sociedad de Conciertos á la petición de gran número de abonados, darán principio sus artísticas sesiones á las tres en punto de la tarde.

Comedia

Las representaciones del aplaudidísimo juguete cómico en tres actos de los señores Abati y Riparaz titulado *Tortosa y Soler*, continúan llevando numeroso y distinguido público al teatro de la calle del Príncipe.

El domingo próximo, tanto por la tarde como por la noche, se pondrá en escena la citada obra, cuyas situaciones cómicas hacen las delicias del público.

Lara

El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras *La victoria del general*, *El niño* (dos actos) y *Raul y Elena*.

ADICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Instrucción pública y de Agricultura.

El primero puso á la firma un decreto creando una sección de manufactureros en las escuelas superiores de industrias.

El ministro de Agricultura llevó los siguientes:

Autorizando al ministro de Agricultura para adquirir en subasta pública la concesión de las obras de riego del río Ebro.

—Aprobando el proyecto de ensayo para la consolidación de los minados del tercer depósito de aguas del Canal de Isabel II.

—Nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase de Montes á D. Emilio Ruiz Pérez, en la vacante que resulta por jubilación de D. Gaspar Mira y Pérez.

—Idem en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase de Montes á D. José del Río y Patena, á D. Fernando Salazar y López y á D. Gumersindo Fernández de la Roca.

—Idem en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos, á D. Eduardo Abala y Sáiz de Andino.

—Idem ingenieros jefes de primera clase á D. Zilio Enejo, á D. Antonio Botija y Fejardo y á D. Diego Pequeño.

—Asociando á los ingenieros jefes de primera clase

que circulan rumores que no se pueden reproducir.

El día anterior, el coronel había pasado a caballo en compañía del príncipe real y de un picador.

En el entierro estuvieron representados el rey, la reina y el príncipe real.—*Fabra.*

EL PRECIO DEL ORO

Buenos Aires 10.—Restablecida por completo la normalidad, y considerándose firmemente asegurada la paz con Chile, el precio del oro ha bajado ayer en esta plaza dos enteros.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

Bando del nuevo gobernador.—La Guardia civil.

Zaragoza 10 (12 m).—El gobernador interino, coronel Planter, ha publicado un bando haciendo saber que se ha encargado del mando de la provincia y advirtiendo que castigará severamente cualquier desmán.

REDENCIÓN DEL SERVICIO MILITAR

Ampliación del plazo.—El Diario Oficial del Ministerio de Guerra publica hoy una real orden disponiendo, en vista de lo solicitado por algunas corporaciones y particulares, a fin de que se prorrogue el plazo para la redención a metálico del servicio ordinario de guarnición de los mozos del reemplazo de 1901.

También publica hoy el mismo periódico oficial otra real orden disponiendo que los reclutas que con arreglo al señalamiento de 1.º de Septiembre indicado las hubieran correspondido ingresar en filas y se hayan redimido del servicio, podrán solicitar en el plazo de dos meses, a contar desde ayer, la devolución de la cantidad depositada, si resultaran excedentes de cupo con motivo de la modificación hecha por el real decreto de 6 de Diciembre próximo pasado.

ITALIA Y FRANCIA

París 10.—El periódico alemán Berliner Tageblatt, reconoce que Italia tiene perfecto derecho a entenderse con Francia para el mantenimiento de la paz universal, lo mismo que Alemania ha tratado de organizar sus relaciones con Rusia.

Firma de Gracia y Justicia

He aquí la combinación ayer firmada: Nombro fiscal de la Audiencia de Pontevedra a D. José Cepedano, presidente de la Audiencia provincial de Orense, para cuyo cargo se nombra a D. Federico Montoya.

Expedientes despachados

Durante el año último el Tribunal gubernativo ha celebrado 52 sesiones, despachado 1.245 expedientes, de los cuales corresponden a:

DE BARCELONA

Barcelona 10 (11:50 m.)—Recibido a las 4 de la tarde.

La descarga del carbón continúa completamente paralizada.

En San Martín de Provensals trabajan todas las fábricas, excepto dos que se hallan en reparación y que hasta el lunes no podrán funcionar.

Hay expectación por conocer el resultado del mitin de los obreros metalúrgicos que se celebra en la Plaza de Toros.—*Mencheta.*

Barcelona 10 (11).—Recibido a las 5:30 t.

En Maturo ha cesado la huelga de los bañiles, reanudándose el trabajo.

En una casa de campo del término de Premiá, un brasseur mal encendido ha ocasionado que muera de asfixia tres niños de corta edad.—*Mencheta.*

Parte oficial

Barcelona 10 (4:30 t).—Tranquilidad completa, presentando esta población y alrededores su aspecto normal.

La huelga de descargadores de carbón mineral, lo mismo que ayer, sin presentarse en el muelle ni patronos ni obreros.

Esta tarde se celebrará el anunciado mitin de obreros en metales, en la Plaza de Toros.

blea estos operarios para discutir las bases propuestas por los patronos.

Mitín de obreros.—Continuación de la huelga.

Barcelona 10 (4:50 t).

En la nueva Plaza de Toros se ha verificado el anunciado mitin de obreros en metales. Han asistido unos 3.000. En las inmediaciones había retenes de la Guardia civil.

El presidente dió cuenta a los obreros de las bases propuestas por el Ayuntamiento. Varios oradores hicieron uso de la palabra en tonos de gran dureza para los burgueses.

Todos han aconsejado que continúe la huelga.—*Mencheta.*

Barcelona 10 (5:35 t).

Ha terminado el mitin organizado por los obreros en metales, habiéndose acordado continuar la huelga.

El acto se ha celebrado con orden. Los concurrentes se dirigieron después a la ciudad formando pequeños grupos.—*Mencheta.*

EL PADRE PEDROSO

El padre Pedroso, de la Compañía de Jesús, ha fallecido anoche, siendo seguro que su muerte será muy sentida por cuantos han tenido el gusto de apreciar sus cualidades de prudencia y de humildad.

Pereneciente a una de las familias más aristocráticas de la Habana, entró en la Compañía siendo aún bastante joven, y siempre ha prestado en Madrid los servicios propios de su ministerio.

Discurra en paz.

El Sr. Carnica.—Por desgracia continúa siendo bastante grave el estado de salud de nuestro estimado amigo.

El nuevo gobernador de Zaragoza.—R. S. Mora, gobernador electo de Zaragoza, ha salido hoy de Murcia para Madrid, donde llegará mañana, para conferenciar con el ministro de la Gobernación, saliendo en el mismo día para la provincia de su mando.

El ferrocarril de Granada.—Los diputados por Granada han visitado esta tarde al Sr. Villanueva para solicitar la terminación de las obras del ferrocarril de Morera a Granada y que se abra al público el trozo ya terminado hasta Dailfontes.

Boda.—En la capilla reservada de la Misericordia de la parroquia de San Sebastián, se celebró anteayer el matrimonio de la señorita Dolores Abreu con el joven doctor en Medicina D. Jacinto Gutiérrez Prieto, siendo padrinos el conocido arquitecto señor Gutiérrez y Alvarez, padre del contratante, y la hermana de la novia doña Amparo.

Altanería yankee.—París 10.—El gobierno norteamericano continúa respondiendo a las reclamaciones europeas con una altanería de que sólo podría hallarse precedente en la antigua política inglesa.

Prueba de celo.—El gobierno de Italia, con motivo de la reclamación por el lynchamiento de unos súbditos italianos, limitándose a prometer que enviará copia de dicha reclamación a las Cámaras por si creen del caso proceder a una reforma legislativa que encomiende a los tribunales federales la defensa de los extranjeros.

El alcalde de la Habana.—París 10.—Un despacho de la Habana dice que el alcalde de dicha capital, señor Gener, ha sido suspendido definitivamente en aquel cargo por los yankees, calificándole de incapaz para su desempeño.

Los impuestos indirectos en Francia.—París 10.—En 1901 los impuestos indirectos han producido once millones menos que los cálculos presupuestos.

Este menor ingreso procede de las aduanas, contribuciones indirectas y azúcares.

INAUGURACIÓN de la Exposición de muñecas

Aunque la hora señalada para la inauguración de la Exposición de muñecas era la de las cinco de la tarde, desde bastante antes una concurrencia numerosísima, compuesta, como es de suponer, en su gran mayoría de señoras, poblaba los arcos y empujaba a admirar desde la elegante escalera el buen gusto que en todas las instalaciones se advierte allí.

Una sala larga y estrecha, tres de cuyas paredes se hallan rodeadas de una mesa en forma de herradura, servía de momentánea morada a una serie de preciosas muñecas, regaladas todas por aristocráticas damas y señoritas.

El lugar central del frente lo ocupan dos muñecas, enviadas por S. A. la Infanta María Teresa, una de las cuales, la mayor que está de pie y que es mecánica, figura una maja ó gitana vestida de raso azul paeon con flores bordadas en sadas de los mismos tonos y sosteniendo con mucha gracia cerca del rostro un diminuto abanico. Esta preciosa juguete tiene el inimitable mérito de haber sido testigo de las alegrías infantiles de la augusta donante.

Otra muñeca es un bebé, metido en una cuna, con capota de las llamadas Moisés y vestida toda ella, lo mismo que el bebé, de muselina blanca con encajes y viso de seda azul.

Entrando, a la izquierda, véase una muñeca, pequeña en su tamaño, pero sin disputa una de las más lindas de la colección. Figura una bailarina aristóticamente colocada en un pie y vestida de tul negro bordado de lentejuelas de plata. Las medias son de seda negra, y los zapatos de este color, también bordados de lentejuelas. En la cabeza y en el pecho lleva unos diminutos lazos de billido de plata, siendo el conjunto elegantísimo.

Es también muy preciosa la muñeca enviada por la marquesa de Comillas, la cual descansa en una cuna rosa con encajes blancos. El faldón de la muñeca es finí-

ma muselina con lazos rosa muy elegantes.

La señora marquesa de Ambosgo ha enviado un hermoso bebé vestido de azul.

La señorita de Adams una preciosa muñeca, que ha llamado justamente la atención por el lujo y buen gusto de su toilette. Esta se compone de un vestido de tul blanco, gran abrigo capa de terciopelo negro y ancho sombrero de lo mismo; en la mano lleva esta muñeca una bolsa de terciopelo negro, y su traje pudiera muy bien servir de modelo a una dama del gran mundo que se dispusiera a asistir a una garden party ó un concierto.

Al lado de la derecha llaman la atención una pareja de novios, él correctamente vestido de frac y dando el brazo a una muñeca cuyo negro rostro contrasta con la inmaculada blancura de su traje de boda; esto don es de la señorita Carolina Cánovas del Castillo.

Más allá véase una chulis que ha sido muy celebrada por lucir un diminuto mantón de Manila, fondo encarnado con flores bordadas y copiado de los que tanto se admiran en los toros y verbenas.

Una preciosa niña vestida de blanco y rosa y jugando al arlo, es de la duquesa de la Victoria; de la Villa de Madrid, es un bebé de gran tamaño, vestido de blanco y rosa; una muñeca con toilette azul celeste y subiendo por una escalera, ha sido enviada por la señora de Gómez Flores.

Merecen también citarse una muñeca maravillosamente vestida de la época del Directorio; otra vestida de Seliki; una pareja de niños, ella de bebé muy chiquito, y él de maricero, un poco mayor; un payaso, muy elegante, vestido de negro y amarillo; otra muñeca, preciosa y de tamaño chico, enviada por la señorita de Perina; otro muñeco, con traje de escocés; otra vestida de pasiega, con una niña en los brazos; otra vestida de soirée y cuyo traje es todo de encaje inglés sobre viso de raso rosa; un torero, regalo de la señorita Rodríguez; una lindísima muñeca, admirablemente vestida, del niño Carlitos Merino y Sagasta; un bebé del tamaño de un niño de dos años, llevando una pelota en la mano y vestido con gran riqueza, de blanco y azul; un caprichoso bebé, de la condesa de Agreia;

Otra muñeca admirablemente vestida de viaje; otro bebé con traje blanco y azul, hecho todo de crochet, perla la señorita de O'Donnell; tres muñecas ataviadas como apócrife María Guerrero en la Niña Boba; otra con traje de baile, pintado todo al óleo; un bebé con andadores; una gitana, y muchas más, que sentimos no poder enumerar, en atención a lo avanzado de la hora e impidiéndonos también la excesiva concurrencia dar cuenta exacta de tanta belleza.

La concurrencia extraordinaria que a las cinco y media, hora en que nos retiramos, llenaba por completo el salón, hacía imposible acercarse a las instalaciones.

También han acudido al concurso las señoras y señoritas de Diez de Uzurrun, Palacio (D. Manuel), Piñana, Silvea, Ortega y Gasset, García Torres, Moret, condesa de Muguro, Montojo, Barroso, Brunet de Rojo Arias, Luca de Tena, Casa-Valencia, baronesa del Castillo de Chirel, condesa de Caudilla y Cerrajería, Comyn, marquesa de Coquilla, Dato, Eusebio Collantes, marquesa de Tenorio, Urzáiz, condesa de la Viñaza, Rodríguez, Sabater, marquesa de Portugete, Pardo Bazán, Laiglesia, Rómea, Pérez Limiñana, Francos Rodríguez y Ferreras.

Referencias autorizadas niegan que el retraso de telegramas y telefonemas esté relacionado con la censura de que hablan varios colegas.

Balance del día

Hoy por la mañana, a las diez y media, ha conferenciado el ministro de la Gobernación con el gobernador interino de Zaragoza, quien le comunicó que a aquella hora había tranquilidad.

Noticias particulares dicen que se ha publicado un bando sobre los atentados a personas y edificios.

Añaden dichos informes que un grupo de chiquillos ha sido fácilmente disueltos en la Plaza de la Constitución.

El Sr. Villanueva, desde que ha sido encargado interinamente del despacho del ministerio de la Gobernación, ha decidido dormir por la noche en dicho ministerio.

Ha llegado procedente de Zaragoza el Sr. Avedillo.

Hoy ha firmado S. M. un decreto declarándole cesante.

En la suscripción de Obligaciones del Tesoro abierta en el Banco de España, de diez de la mañana a dos de la tarde, han tomado hoy parte 17 suscriptores.

La cantidad ingresada hoy ha sido de 1.601.500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: Obligaciones a tres meses, 45.000 pesetas; a seis meses, 565.000, y a doce meses, 991.500.

Hemos oído que los agentes, satisfechos de los términos de la real orden del ministro, tomarán parte desde mañana en esta suscripción.

El ministro de Hacienda ha firmado la real orden en que se deniega la pretensión que días pasados formularon los agentes de Bolsa de que se les concediera corretaje en la negociación de Obligaciones del Tesoro.

En la real orden, que es muy breve, si bien se desestima la expresada pretensión, se reconoce que son atendibles en su espíritu y tendencia general, las razones alegadas por los agentes, y se expresa que serán tenidas en cuenta en emisiones sucesivas.

Esta mañana han celebrado una consulta los médicos de Cámara señores Ledesma y Alabern, acompañados del Sr. Tolosa Labour, para apreciar el estado de salud del Infante D. Alfonso.

El gobernador del Banco de España, Sr. Gullón, ha conferenciado con el ministro de Hacienda, después de la reunión que esta tarde ha celebrado el Consejo de administración de dicho establecimiento, y en la que se cree se ha ocupado del proyecto del Sr. Urzáiz sobre la circulación fiduciaria.

Según las noticias de última hora de Barcelona, no se ha llegado a un acuerdo conciliador en el mitin de los obreros de metales, y por tanto continúa la huelga.

La cotización de los valores públicos han ofrecido buena tendencia. Los francos han quedado a 33'60.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

El Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 10 DE ENERO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 9, Día 10, Diferen.º. Rows include interior series (4 0/0, 5 0/0), exterior series (4 0/0, 5 0/0), and various bonds (Banco de España, Hipotecario, etc.).

Cambios sobre el extranjero

PARIS: A la vista, 33'60. er 100 beneficio papel. A 8 días vista, ídem, 00'00.

LONDRES: A la vista, libra esterlina, 33'50 pias. A 8 días vista, ídem, 00'00.

Después de la Bolsa: Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72'92 dinero.—Barcelona, fin mes, 72'82.—París, 4 por 100 exterior 77'57.—Renta francesa, 100'32.

La "Gaceta": La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia: Real decreto disponiendo que durante la ausencia de D. Alfonso González se encargue del despacho del ministerio de la Gobernación D. Miguel Villanueva y Gómez.

Gracia y Justicia

Real decreto promoviendo a la plaza de oficial tercero de la dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado a D. José Mauro Carvajal.

Guerra: Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta. —Real orden resolviendo instancia presentada en solicitud de devolución de los depósitos constituidos para la redención en el servicio militar.

Hacienda: Reales órdenes determinando la clasificación de las industrias de máquina, de escribir, fábricas de abonos minerales, fábricas de barrilla artificial (carbonato sódico), fábricas de iaca de cualquier materia colorante, fabricación de azúcar de caña y de remolacha.

—Otra sobre inclusión en las tarifas de la contribución industrial de los arriados de fuerza por salcos de agua. —Otra resolviendo instancias presentadas sobre autorización para el uso de marcas de fábrica.

—Otra ídem de un expediente relativo a la cobranza del impuesto de tranportes a unos pasajeros.

Agricultura: Real orden aprobatoria del comandante para corrientes confluencia y altera denominación a Valmetro B y B.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3' sobre 0. A las doce de la tarde, 14' sobre 0. A las cuatro, 11' sobre 0. La máxima fue de 15' sobre 0. La mínima de 1' bajo 0. El barómetro marcó 716.—Bien témpo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Hilario, Papa y mártir; Santa Honorata, virgen y San Teodoro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde principia el triduo a J. Niño Jesús de la Parra; a las diez se celebrará misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario y sermón que predicará el señor Uribe y reserva.

En la iglesia de las Escuelas, Pías de San Antonio, abad, sigue la novena a su Titular.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En la iglesia Pontificia misa mayor a las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanias cantadas.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En Jesús misa cantada a las diez con Su Divina Majestad manifestado; a las doce y media adoración de la imagen de Jesús, y por la tarde ejercicios piadosos, predicando un P. Capuchino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales ó la de Lourdes en San Martín.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—49.º de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La Sonámbula.

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—La muralla.—El pecado de Adán.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—Tortosa y Soler.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—El reverso de la medalla (reprise)—A las 10 1/2.—Una cana al aire.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—El bato.—A las 10 1/2.—Los típicos.—A las 11 3/4.—La nubs.

APOLO.—A las 8 1/2.—El barquillero.—A las 9 1/2.—La Zarzuela.—A las 10 3/4.—La marcha de Cadix.—A las 12.—¿Quo vadis?

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—Cambios naturales.—A las 10 3/4.—Plantas y flores.—A las 12.—Buenos días.

MARTÍN.—A las 8 3/4.—La reina.—Juan José.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 8 1/2.—Los amarillos.—A las 9 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 10 3/4.—El chico de la portera.—A las 12.—El Código penal.

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Monólogos, diálogos, couplets y bailes españoles.—Gran suceso: Fátima-Bente-Eny.

JAPONÉS (Alcalá, 33).—A las 9 1/2.—Cuatro secciones variadísimas por artistas extranjeras y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho debutos mensuales.

Salón de Actualidades.—Los monólogos Chico y chico y El sobre misterioso, por Pilar Cohen.—La hermosa Romani.—Las bellísimas bailarinas María Reina y Julia Esmeralda.—El gracioso completista español Emilio Santi.—Éxito colosal del Mochuelo.—El diálogo Sangre torera, por las Lu Lu.—Cinematógrafo.—Función por tarde y noche. Entradas, 25 céntimos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2.50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 Madrid

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao
LINGOTE al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
HIERROS púldados y homogéneos en todas las formas comerciales.
ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Troncos en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos.
VIGUERIA para toda clase de construcciones.
CHAPAS gruesas y finas.
CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.
FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
FABRICACION especial de HOJALATA.
CUBOS y BANOS galvanizados.
LATERIA para fábricas de conservas.
ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.
IMPRESION sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á la «Administración de los Altos Hornos de Vizcaya».—Bilbao



Sangre Pura es la fuente de buena salud. La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitaaquel Conocido cansancio y Hace Llevadera la Vida.....
Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecian de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz al vapor ALFORSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para litorales de Cuba y para Goatsfema y el Parícuti con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con transbordo en la Habana.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz al vapor P. DE SATRÚSTEGUI

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz al vapor MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San-Basilia, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conductos directos.

Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias al vapor ISLA DE LUZÓN

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz al vapor REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 7 de Cádiz al vapor M. L. VILLAVEVERDE—Capitán Marroig

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 20 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz al vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipación, Tos crónica, Dolores de los niños, etc. Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Requirir el nombre de HOGG y además la certificación de M. LESTEUR, Jefe de los Trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Exigir en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Calle de Olózaga, 1, Madrid
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
38 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA
SEGUROS contra INCENDIOS

ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de más seguros resultados para toda clase de cultivos.
Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
Remitimos precio é instrucciones á quien los pida.
Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo, pral.
REPRESENTACION EN MADRID
G. PEREZ Y COMPAÑIA

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PERIDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1
Tarifa B
SERVICIO PUBLICO
Las personas que abonen pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras Ptas. 0.20
— cada cinco palabras más ó fracción — 0.10
— una conferencia de tres minutos ó fracción — 0.30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples — 0.10

Agua Léchelle.

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los flujos, la alorria, la amenia, el apocamiento, las enfermedades de los riñones, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y limpia todos los órganos.—El doctor HÉROTELLOUP, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos, quistes y hemorragias en la metostasis tuberculosa. Derriteo en el agua de Saint-Honoré 165, en Paris.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad.
Exista en el Verdadero, 14 R. Beau-Arts, Paris.

Severin Senator

Berlin S. W. 12 Wilhelmstrasse 128 (Alemania)
Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar, fabricación de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, aparatos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, accionadores eléctricos, reflectores, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., seleccionados económicamente los gastos é según convenio. Dirección telegráfica: «Severin Senator Berlin».

Enfermedades nerviosas.

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure. Se envía flete muy interesante á quien lo solicita de Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa.)
Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.
1898
\$ 258,369,298 Activo \$ 280,191,286
» 57,310,489 Sobrante » 61,117,477
» 50,249,286 Ingresos totales » 53,878,200
» 24,020,523 Pagado á los tenedores de póliza » 24,107,541
» 163,043,759 Nuevos negocios » 203,301,832
» 987,157,134 Seguros en vigor » 1,054,416,422
Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730
Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID.

PERFUMERÍA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris
PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
VON ORIZA VELOUTE. ORIZALINE. Elixir de los estómagos débiles.
ORIZA-LACTE. ORIZA-ESSENCIA. Elixir de los estómagos débiles.
ORIZA-OIL. ORIZA-MAI. Agua de tocador.
ORIZA-TONICA. ORIZA-POWDER. Polvo de arroz.
Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CEZAR
Elixir, Agua de Tocador, Pastillas y Desechables á la VIOLETA del CEZAR.
PERFUMES SOLIDIFICADOS (Eau-Oriza) bajo forma de Lápidos y Pastillas, 12 olores
De venta en casa de todos los Perfumeros y Perfumistas.
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

Victor del Abbatia tre
Chelème
Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de los licorosos de mesa.
Pídanse en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

Para tener verdadera Agua de VICHY
(FRANCIA)
Exista el nombre de la Fuente en el Rótulo y en la Cápsula.
GOUTTIERES Gota, Arteritis, Diabetes, GRAVILLON Gripe, GRABILLON Gripe, HOPITAL.—Estómago. TENGARE cuidado de designar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, librería, 29, pral.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario
Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más efícaz: las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales Farmacias.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Emplesse únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Tbarra y compañía SEVILLA
Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre Pasaia, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

BANCO DE ESPAÑA
Preparación completa para las próximas oposiciones por el empleo de dicho Establecimiento
D. Alfredo Torres
Horas de matrícula: de 8 á 10 mañana y de 5 á 7 tarde.
Marqués del Duero, núm. 8, 2.º derecha

“Los Tiroleses”
EMPRESA, ANUNCIADORA
Rápidos propagandas, ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
Grandes descuentos á los anunciantes
AGENCIAS en Tercero, Valls, Edificios y otros finos
Escuelas de dactilografía y mecanografía.
Pídanse Tarifas á las Oficinas
CORREO DE ROMANONES (antes Barriomonte) núm. 7 y 8 entradillas. MADRID.

SOLUCION COIRRE
Difícil de hallar. Con Clorhidro-Fosfato de Cal. Refresco de la Sal.
Este remedio es recomendado en todos los casos de: Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Cansancio, Escrofulismo, Raquitismo, Debilidad de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Infecciones de la digestión y de la absorción y de las enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmacia, 79, rue de Valenciennes, PARIS.